

春节长假全国共接待游客3.86亿人次

新华社北京2月21日电(记者齐中熙)春节假日接近尾声,综合通讯运营商、线上旅行社和各地旅游部门提供的数据,经国家旅游局数据中心综合测算,今年春节全国共接待游客3.86亿人次,同比增长12.1%,实现旅游收入4750亿元,同比增长12.6%。广东、四川、湖南、江苏、河南、安徽、山东、广西、湖北、浙江等省份接待游客人数居前十位。

假日市场持续增长,全域旅游如火如荼。春节期间,传统景区景点延续火热的同时,乡村旅游、休闲街区、特色小镇等全域旅游新产品新业态备受青睐,自驾游、乡村游、都市游、冰雪游高速增长。旅游市场整体活跃,自驾游出游比例接近50%,成为中国家庭出游的主要方式。优质旅游开始发力,文明旅游深入人心。各地强力推进优质旅游,努

力满足广大游客对于美好假日旅游、生活的需求。春节期间,旅游产品结构更加完善,旅游公共服务更加健全,文明旅游、诚信经营等成为自觉。产品升级,选择更丰富。各地深化旅游供给侧结构性改革,着力推进产业融合,“旅游+”融合、“海陆空游”产品丰富,国内游新产品、新业态层出不穷。厕所革命开枝散叶。各地着力推

动“厕所革命”,游客找厕所难、上厕所难的问题得到了有效缓解。全域旅游厕所导航系统在假日期间发挥重要作用,让游客“方便”更方便。入境市场齐头并进,旅游传播中华文化力度加大。随着越来越多的中国游客走出国内,走向世界,在浏览世界风景的同时,也广泛传播了中国文化。从短线到长线,从观光到休闲,从“买买买”到“慢慢慢”,高质

量的出境旅游正成为中国游客品质生活的名片。春节期间,我国游客从近200个国内主要城市到达全球68个国家和地区、730个国内外城市。家庭游、定制游和团队游均有增长,游客更注重休闲度假,强调深度体验。从携程网预订数据看,跟团游和自由行分别占52%和48%。85后、90后占比近50%,开始主导出境旅游市场格局。

中国时间 世界时刻

——春节文化的全球共鸣

新华社记者 丁宜

中国美德

感染世界 传扬天下

从非洲到欧洲,包括“祝寿”和“敬老”在内的中国传统文化和思想正感染着当地民众,在异域传播着华夏传统美德。

非洲东部岛国毛里求斯,“老北京的寿礼——大型实景体验展”在首都路易港举行。年画《蟠桃盛会》、剪纸《八仙过海》、实木雕版《福禄寿三星年画》等来自中国首都博物馆的展品与观众见面。现场参演嘉宾表演了敬寿香、行寿礼、致寿词、送寿桃等中国传统祝寿习俗。

在具有尊老爱幼民族传统的毛里求斯,中国的“祝寿”文化在当地产生了强烈共鸣。活动中扮演寿星、年近七旬的埃迪对记者说,这次演示很好地体现出中国人对于老人生日的重视以及对长辈的尊重,他已经爱上这种“老北京”式的生日祝寿。“在敬老爱老的文化上,中国与毛里求斯是一样的。”

在欧洲大陆,乌克兰首都基辅的歌老院里,基辅国立语言大学孔子学院的30多名中国师生按照中国习

俗给150多名老人拜年,让他们感受到中国敬老美德的温暖。很多老人平生第一次听中国歌、看中国舞。

法国尼斯欧洲研究所学者左戈普鲁斯认为,中国人重视家庭理念,不仅对于中国构建和谐社会具有现实意义,对世界各国和睦相处也有启示意义。

中国精神

借助“丝路”不断延续

乘着“一带一路”的东风,大批中国建设者奔赴海外参与施工建设,同时也将春节文化带到所到之处。在一些国家,春节文化润物无声,中国“春意”浸润民心。

在巴尔干半岛南部国家马其顿的崇山峻岭中,在当地承建高速公路项目的中方人员在偏远乡村的营地里,给好奇的当地雇员讲解中国十二生肖文化以及送祝福习俗。当地雇员洋味十足的拜年语“春节快乐”令人忍俊不禁。在这不经意说笑间,中国传统文化得以传播和传承。

“中国工人到我们山坳里过春

节,我们也过上了中国年。”春节前,中老铁路项目的老挝保洁员戴女士,指着项目部送给自己的饼干、罐头等中国食品高兴地对记者说。她的家乡在老挝北部深山中,被河道包围,以往只有小木舟往来两岸。

温暖是相互的。在巴西美丽山特高压输电工程工地,负责采购的巴西员工费奥拉万特·德坎波斯说,他与中国同事一起工作两年了,今年是第一次与他们一起过年、一起包饺子。“他们离家万里,帮助我们建设国家,希望我们也能带给他们更多家的感觉。”

幸福是奋斗出来的。在奋斗者的新时代,伴随“一带一路”建设者的脚步,中国的奋斗精神借助春节在海外传播,并且成就了不少跨国姻缘。春节前夕,泰国“工业唐人街”——罗勇工业园迎来大喜事,12对中泰员工首次在此举行跨国集体婚礼,开了一场具有特殊意义的新年团拜会。

阳和启蛰,品物皆春。春节,承载着中国人几千年的文化基因和情感需求,在喜庆的氛围中呼应着世界人民对美好生活的向往,传递着构建人类命运共同体的美好愿景。

金犬报福,大地回春。在狗年春节的“中国时间”,全球迎来欢乐祥和的“世界时刻”。春节,这一焕发出强大生命力的中国古老节日,在世界范围内丈量出更大的“朋友圈”,积攒出更高的“人气”。

全球视野下,同一时间、不同地域,“春节嘉年华”规模越来越大,活动形式越来越新颖,交流内容越来越深入。随着“一带一路”建设在沿线国家展开,春节文化渐渐沁入当地民心。

中国佳节

历久弥新 趋向本土

春节文化的海外传播初具历史。在新加坡,迎接农历新年的“春到河畔”庆祝活动今年迈入第32个年头;在英国首都伦敦,著名的特拉法加广场春节庆典连续举办16年;在美国洛杉矶,亨廷顿图书馆从2005年开始举办中国春节庆祝活动;联合国连续9年发行中国贺年生肖邮票……

不仅如此,“老”节日逐渐显现“新”特点。春节庆祝活动形式不再

局限于传统的文艺演出、展览、巡游、放焰火、发行生肖邮票等,而是花样翻新。春节期间,多个波兰家庭通过与中国家庭视频连线体验中国春节习俗。除夕夜,澳大利亚女孩莱昂登顶悉尼海港大桥,用中文深情演唱歌曲《小幸运》,与她的中国粉丝在线过年。“中国新年学生日”、“非遗展示”、“行走的年夜饭”、爵士音乐会等崭新的新春庆祝活动“吸粉”无数。

此外,展现场所多种多样。除了纽约帝国大厦惯例点亮“中国红”,法国小镇塞纳的千年古堡、埃及首都开罗的地标性建筑开罗塔、俄罗斯圣彼得堡著名景点宫廷桥、克罗地亚萨格勒布大学图书馆前的大片喷泉、地中海岛国马耳他首都瓦莱塔的春节庙会现场也都披上“中国红”。

在一些国家,春节还呈现“本土化”趋势。在芬兰,12年来当地的春节庆祝活动每年都能吸引三五万观众,成为地地道道的本土节日;在美国,纽约和旧金山规定公立学校春节放假,春节不再只是华人的节日,更是生活在这两座美国大城市居民的共同节日。

美国国务院发言人说 朝鲜代表团在平昌取消与美方会谈

据新华社华盛顿2月20日电(记者朱东阳 刘晨)美国国务院发言人诺尔特20日说,平昌冬奥会期间朝鲜代表团取消了与美方的会谈。

诺尔特表示,美国副总统彭斯率美国代表团出席平昌冬奥会期间,美朝代表团简短会面的可能性一度出现。彭斯当时准备借此机会向朝方阐明朝方放弃核导研发项目的必要性,但朝方最后一刻决定取消与美方的会谈。

《华盛顿邮报》当天援引彭斯办公室的消息说,彭斯原定于2月10日会见朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金与正和朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南,但朝方在会谈前不到两小时决定取消与美方的会谈。

朝鲜目前对“朝鲜代表团最后一刻取消了与美方的会谈”的美方说法尚无表态。

朝鲜代表团9日乘专机抵达韩国,出席当晚举行的平昌冬奥会开幕式。这是朝鲜自2014年派遣高级官员参加仁川亚运会闭幕式以来,时隔3年多再次派高级别代表团访韩。金与正作为朝鲜最高领导人金正恩的特使,10日在韩国总统文在寅转交了金正恩关于改善朝韩关系的亲笔信,并转达了他对文在寅访问朝鲜的口头邀请。

游玩泰国湾海域 要小心剧毒水母

新华社曼谷2月21日电(记者杨舟)中国驻泰国宋卡总领事馆21日发布公告,提醒近期前往宋卡府、苏梅岛等泰国湾海域游玩的中国游客警惕剧毒水母。

据泰国宋卡府卫生部门发布的消息,近日宋卡府萨米拉海出现大量含神经毒素的僧帽水母,已致23名市民及外籍游客受伤,目前在当地医院接受治疗。

僧帽水母分泌神经毒素,重伤者除遭受剧痛外还会血压骤降,呼吸困难,逐渐丧失神志,乃至全身休克,因肺衰竭而死亡。

宋卡总领事馆因此特别提醒中国游客提高警惕,注意人身安全,下水游泳或进行其他水上活动时,多留意海岸边指示牌。若遇到水母,切勿与其接触,尽量保持距离,以免造成不必要的伤害。一旦被僧帽水母蜇伤,严禁用淡水冲洗或抓挠按压伤口,需立即用醋酸冲洗后前往附近医院治疗。

土耳其与叙利亚会否在阿夫林兵戎相见

新华社记者 郑一晗 秦彦洋

叙利亚国家电视台20日说,亲政府的叙利亚武装当天已经进入叙北部阿夫林地区。此前,土耳其政府曾警告叙政府不要介入阿夫林战事。

分析人士指出,由于担心被美国“抛弃”,叙库尔德武装正向叙利亚政府争取支持。对于叙利亚政府来说,是否派政府军进入阿夫林,将是两难选择。

战事推进

1月20日,土耳其对阿夫林地区发起代号为“橄榄枝”的军事行动,打击叙利库尔德武装“人民保护部队”。土耳其政府认为“人民保护部队”是被其列为恐怖组织的库尔德工人党在叙分支。

截至本月20日,“橄榄枝”军事行动仍在持续。总部设在英国伦敦的“叙利人权观察组织”称,土耳其军队19日继续进攻阿夫林北部一个地区。一旦攻下,土军将完全控制阿夫林地区与土耳其之间50公里的边界。

叙利亚国家电视台20日报道说,亲叙利亚政府的民兵武装当天已从叙北部城市阿勒颇开赴阿夫林地区,帮助库尔德武装“人民保护部队”抗击土耳其军队。但该消息未得到叙利亚政府方面证实。

叙利亚政治分析人士马希尔·伊赫桑向新华社记者证实,当地媒体提到的进入阿夫林的“武装”并非叙利政府正规军,而是亲叙政府的志愿民兵。

此前有当地媒体报道说,“人民保护部队”和叙政府就向阿夫林派兵达成协议。但“人民保护部队”随后向媒体否认与叙政府达成协议,称其仅向叙政府发出呼吁,要求其派兵保卫阿夫林边境地区安全。

尽管目前阿夫林地区各方角力形势尚不明朗,但土耳其政府已经展现强硬姿态,向叙政府施压。

土耳其副总理博兹达19日警告说,如果叙政府介入阿夫林战事,将给叙利亚的分裂“开绿灯”,并在该地区造成“灾难性后果”。土耳其外长恰武什奥卢也警告说,如果叙政府军与库尔德武装结成统一战线,

将成为土军进攻目标。

土耳其总统埃尔多安20日在议会演讲时宣布,土耳其军队将很快包围阿夫林市中心,从而阻断“人民保护部队”与叙政府的合作空间。

两难局面

在牵涉多方的叙利亚危机中,叙利亚库尔德武装一直是重要变量。此前,土耳其政府和叙利亚政府均与叙库尔德武装处于对立,反对将其纳入叙利亚政治进程。而美国和俄罗斯均拉拢叙库尔德武装,都不希望其为对方所用。

美国长久以来不顾土耳其的反对,向叙库尔德武装提供军事支持,美土关系一度紧张。但是,随着美国国务卿蒂勒森本月中旬访问土耳其,两国关系呈现好转迹象,双方同意建立新机制以解决一系列争议问题。

分析人士指出,为避免美国为改善美土关系而“牺牲”自己,近期有迹象表明叙库尔德武装向叙利亚政府示好并争取其支持,而叙政府

的态度则颇为微妙。

自从土耳其发起针对叙库尔德武装的军事行动以来,叙政府表示强烈谴责,认为这一军事行动是对叙主权的再度“野蛮侵犯”。但是,叙政府一直以口头谴责为主,缺乏实质性举措,折射出其面临的两难局面。

一方面,叙政府军与反政府武装在伊德利卜省和大马士革郊区等地的交战处于胶着状态,政府军此时派兵进入阿夫林恐会影响战况;另一方面,叙盟友俄罗斯正与土耳其合作推动叙利亚政治进程,对叙利亚来说,与土耳其爆发正面冲突并非明智选择。

伊赫桑告诉记者,不排除叙政府为展示其捍卫主权和领土完整的决心、借助民兵武装变相支持叙库尔德武装的可能性。未来叙利亚政府军是否会与土耳其军队爆发直接冲突,尚难预料。

国际观察

利比亚外长: 希望中企返回利比亚

新华社突尼斯2月20日电(记者李远 纳瓦斯)的黎波里消息:利比亚民族团结政府外长西拉巴20日表示,希望中国企业返回利比亚完成自2011年以来停工的项目。

西拉巴当天会见了在的黎波里进行工作访问的中国驻利比亚使馆临时代办王奇敏。会见结束后,西拉巴接受新华社采访时表示,希望中国驻利比亚使馆和中国企业返回利比亚。

王奇敏在会见后的新闻发布会上表示,希望利比亚局势尽快好转,“我们密切关注着利比亚的局势,时机合适时,中国驻利比亚使馆将回到常驻地位。”

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚局势持续动荡。2014年的黎波里爆发激烈武装冲突后,所有外国使馆和包括联合国利比亚支助特派团在内的外交使团均撤离利比亚,中国驻利比亚使馆撤离到突尼斯留守。2016年底,部分国家使馆陆续返回利比亚。

缅甸北部 发生炸弹爆炸 2人死亡11人受伤

新华社仰光2月21日电(记者庄北宁)缅甸掸邦北部腊戍市21日下午发生炸弹爆炸事件,造成2人死亡、11人受伤,多座建筑物受损。

腊戍镇区警长韦林昂21日告诉新华社记者,当天下午4时30分左右,腊戍市第二区的佑马银行和伊洛瓦底银行之间发生炸弹爆炸,两座银行建筑受损。银行对面的人民医院办公楼和附近车辆也受到波及。

2名女性被送到医院后因伤重不治身亡,其余伤者正在腊戍人民医院接受治疗。

当地居民说,爆炸声音巨大,佑马银行受损严重。

缅甸一些媒体报道称,炸弹为定时炸弹。爆炸发生后,救援行动已经展开,警方也在排查是否还有其他炸弹。

阿富汗发现 至少10具遭“伊斯兰国” 杀害的平民遗体

新华社喀布尔2月21日电(记者代贺 蒋超)阿富汗官员20日对媒体说,阿安全部队日前在东部楠格哈尔省发现一个埋尸坑,里面埋有至少10具遭极端组织“伊斯兰国”杀害的平民遗体。

楠格哈尔省政府发言人霍吉亚尼当天说,这个埋尸坑位于该省的阿钦地区,初步调查显示遇害者都是平民,他们遇害前曾遭“伊斯兰国”绑架。

霍吉亚尼说,楠格哈尔省过去一年有数十名平民被“伊斯兰国”绑架,他们后被转移到阿钦地区,其中50人已获释,此次在阿钦地区发现的埋尸坑进一步证明“伊斯兰国”对当地平民犯下的罪行。

据阿富汗帕杰瓦克通讯社20日报道,阿安全部队日前曾在楠格哈尔省科特地区发现一处埋有9名遇害者的埋尸坑。

当地消息人士21日对新华社记者说,目前尚无法确定“伊斯兰国”杀害这些平民的具体原因。但目前仍有约4000名“伊斯兰国”武装分子藏匿在楠格哈尔省,武装分子利用阿钦、科特等地区的山地地形与当地安全部队展开拉锯战。阿安全部队已在进入这些地区的要冲地带建立营地,欲加大对“伊斯兰国”的清剿力度。

土耳其否认 将在苏丹红海岛屿 建立军事基地

据新华社喀土穆2月21日电(记者马惠琳)正在苏丹访问的土耳其副总理恰武什奥卢20日在喀土穆向媒体表示,土耳其无意在苏丹红海沿岸的萨瓦金岛建立军事基地。

恰武什奥卢说,受萨瓦金岛的地理位置和自然条件所限,该岛并不合适建立军事基地。“所谓土耳其有意在萨瓦金岛建立军事基地的说法,是有人蓄意想破坏土苏两国关系。”

恰武什奥卢20日起对苏丹进行为期两天的访问,并与苏丹第一副总统巴克里和苏丹外长甘杜尔举行会谈。恰武什奥卢21日将访问萨瓦金岛。

萨瓦金岛位于苏丹东部红海沿岸,因其优越的地理位置,具有一定战略意义。2017年12月,苏丹与土耳其签订租约,后者将恢复和开发岛上丰富的历史遗迹。



越南传统摔跤节

2月20日,在越南河内麦洞村,当地村民进行摔跤比赛。

当日,河内举行一年一度的传统摔跤节。

新华社/欧新